
Protokoll der Pfarrgemeinderatssitzung St. Laurentius 
Donnerstag, 10. Juni 2021 

im Gemeinderaum 

 

Anwesend: Frau Oswald, Herr Steeg, Herr Stepp, 
Herr Steinke, Frau Tischler 

Entschuldigt: Frau Heger, Frau Dr. Mayershofer 

Dauer: 19.30 Uhr bis 21.53 Uhr 

I. Begrüßung 
Mit dem Hinweis, dass nach langer Zeit wieder eine Sitzung des Pfarrgemeinderates 
stattfindet, begrüßt Frau Tischler die Sitzungsteilnehmer.  

II. Spiritueller Impuls  
Gedanken zum Amtsverzicht von Kardinal Reinhard Marx und der Antwort von Papst 
Franziskus auf das Rücktrittsgesuch sind Inhalt des spirituellen Impulses.  
 
Antwort auf das Rücktrittsgesuch (Auszug):  
Und genau das ist meine Antwort, lieber Bruder. Mach weiter, so wie Du es vor-
schlägst, aber als Erzbischof von München und Freising. Und wenn Du versucht 
bist, zu denken, dass dieser Bischof von Rom (Dein Bruder, der Dich liebt), indem er 
Deine Sendung bestätigt und Deinen Rücktritt nicht annimmt, Dich nicht versteht, dann 
denk an das, was Petrus im Angesicht des Herrn hörte, als er ihm auf seine Weise 
seinen Verzicht anbot: "Geh weg von mir, denn ich bin ein Sünder" - und die Antwort 
hörte "Weide meine Schafe".  
 
Ein persönlicher Austausch beschäftigt sich mit den Fragen:  
Was berührt mich an diesem Vorgang?  
Welche Reformschritte der Kirche sehe ich bei mir? 

III. Thematischer PGR-Rückblick 2021  
Frau Tischler berichtet über die Aktivitäten des Pfarrgemeinderats in der sitzungsfreien 
Zeit. 

Kontakt über Mails: 
 - Mailinformationen über die jeweils erneuerten Infektionsschutzvorschriften 
 - Mailinformationen über Online-Veranstaltungen/ Domberg 
 - Mailumfrage zur Verwendung der Sozialprojektekontos 
 - Mailumfrage zu „Hilfen im Lockdown" 
 - Mailumfrage zu „Fahrdienst zum Impfzentrum" 
 - Mailumfrage zu den Ostergottesdiensten 2021 

In der Gemeinde war der Pfarrgemeinderat präsent durch: 
 - Angebot des PGR „Hilfen im Lockdown" z.B. Einkaufen 
  abgedeckt durch die Nachbarschaftshilfe 
 - Angebot des PGR „Fahrdienst zum Impfzentrum" 
  wurde von einem betagten Ehepaar in Anspruch genommen 
 - Osterbrief an die Bewohner des Marienstiftes 
 - Neues PGR-Bild im Schaukasten und auf der Homepage  



IV. Schwerpunktthema 
Herr Steinke stellt das Projekt mehrerer Nachbarpfarreien „Himmel über Neuhausen“ 
vor.  
 
Leben lebt man. Jeden Tag.  
Und manchmal. Da geht der Blick zum Himmel.  
Himmel über Neuhausen ist für diese Momente da.  
Himmel über Neuhausen sind St. Benno, St. Clemens, St. Vinzenz, St. Theresia und 
Herz Jesu.  
Himmel über Neuhausen stellt Initiativen und Projekte vor, die mehr wollen.  
Himmel über Neuhausen lädt ein zu Konzerten, Treffen, Gottesdiensten und vielleicht 
noch ganz Anderem.  
Himmel über Neuhausen verbindet Menschen.  
Himmel über Neuhausen hört zu, was im Stadtviertel los ist.  
Himmel über Neuhausen klärt auf, wenn es um kirchliche Feste, Feiern und Gott geht. 
Himmel über Neuhausen sind Menschen, die glauben, suchen und zweifeln.  
Himmel über Neuhausen ist jetzt.  
 
Der Pfarrgemeinderat befürwortet einstimmig die Kooperation mit dem Projekt  
„Himmel über Neuhausen“.  
 
Die Gemeinde wird Anfang Juli informiert.  
Näheres ist unter https://www.himmel-ueber-neuhausen.de zu finden.  
 
Sommersegen, eine Veranstaltung des „Himmels über Neuhausen“ findet am Freitag 
23. Juli statt. Nähere Informationen folgen. 

V. Aktuelles aus der Pfarrgemeinde und Termine (Ergänzung der Tagesordnung):  

• Herr Bernd Stepp stellt sein Amt im Pfarrgemeinderat zur Verfügung, mit der Be-
gründung, dass er die vom erzbischöflichen Ordinariat des Erzbistums München 
und Freising vorgegebenen Infektionsschutzmaßnahmen für Gottesdienste nicht 
mittragen konnte. 

• Unabhängig von den Messen am Dienstag und Donnerstag um 8.00 Uhr können 
nun auch an anderen Wochentagen und zu anderen Uhrzeiten Beerdigungsgottes-
dienste gefeiert werden. Termine werden in der Vermeldung und auf unserer 
Homepage veröffentlicht. 

• Das Spendenprojekt zur Unterstützung der Grundschule Tufanu-Pauleasca in Mal-
ureni konnte nicht umgesetzt werden. 

• Aktuelle Informationen zum Mithelfen für Interessierte sind unter 
https://www.laurentius-muenchen.de/gemeindeleben/mithelfen-aktuell/ zu finden. 

• Am 5. Juli startet die Firmvorbereitung 

• Einen Sommerfestgottesdienst feiert die Gemeinde am Sonntag 18. Juli. 

• Jeweils um 10.00 und 14.00 Uhr feiern wir das Sakrament der Firmung: 
Sonntag, 10. Oktober und Samstag, 16. Oktober. 

gez. M. Tischler gez. B. Steeg 
Vorsitzende des Pfarrgemeinderats  Protokoll 

https://www.himmel-ueber-neuhausen.de/
https://www.laurentius-muenchen.de/gemeindeleben/mithelfen-aktuell/

